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平成２４年第９回草加市教育委員会定例会 

 

                    平成２４年９月２７日（木）午後１時３０分から 

                    草加市役所本庁舎西棟教育委員会会議室（４階） 

○議 題 

      第 42号議案  平成 25年度当初教職員人事異動方針を定めることについて 

     第 43号議案  草加市立吉町集会所運営委員会委員の委嘱について 

     第 26号報告  第 2回草加市子ども教育連携推進委員会に係る報告について 

     第 27号報告  県費負担教職員の人事に係る専決処理の報告について 

     第 28号報告  平成 24年草加市議会 9月定例会に係る報告について 

 

 

○出席者 

       委 員 長   井  出  健治郎 

       委員長職務代理者   西  田  敏  子 
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       委 員   村  田  悦  一 

       委 員   小  澤  尚  久 

       教 育 長   髙  木  宏  幸 

 

○説明員  

       教育総務部長   松   川   令   久 

       教育総務部   後  藤  裕  史 

       副 部 長 

       総務企画課長   青  木   裕 

       学 務 課 長   七  澤  和  男 

       生涯学習課長   細  井  親  子 

       子ども教育連携推進室長   上  田  真由美 
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                岡  川  裕  介 
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午後1時30分 開会 

   ◎開会の宣言  

○西田敏子委員長職務代理者 ただ今から、平成24年教育委員会第9回定例会を開会いたしま

す。 

 

   ◎前回会議録の承認 

○西田敏子委員長職務代理者 事務局から前回の会議録の朗読をお願いいたします。 

前回会議録の朗読 

○西田敏子委員長職務代理者 ただ今、事務局から前回の会議録の朗読がありましたが、これ

につきましてご質問、ご意見がありましたらお願いいたします。 

（「ありません」と呼ぶ者あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 よろしいようですので承認することとし、会議録への署名を行

いたいと思います。 

委員長・委員署名 

○西田敏子委員長職務代理者 以上で前回会議録の承認を終了します。 

 

   ◎教育長報告 

○西田敏子委員長職務代理者 次に、教育長報告を行います。教育長さん、お願いします。 

○髙木宏幸教育長 

  ( 1) 草加南ロータリークラブ旗争奪第15回草加市近隣尐年野球交流大会 

                             ／そうか公園（8月19日） 

  ( 2) 草加市文化賞審査会／市役所（8月22日） 

  ( 3) 南部教育長会議、南部教育長協議会／県合同庁舎（8月23日） 

  ( 4) 草加市子ども環境サミット／勤労福祉会館（8月24日） 

  ( 5) 夏休みちびっこ相撲大会／高砂小学校（8月25日） 

  ( 6) 草加市相撲振興会30周年記念祝賀会／アコスホール（8月25日） 

  ( 7) 谷塚サマーフェスタ2012／谷塚小学校（8月25日） 

  ( 8) 第5回小中学校長会議／記念体育館（8月27日） 

  ( 9) 子ども教育連携推進委員会／谷塚文化センター（8月28日） 
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  (10) 草加市野球連盟教育委員会杯抽選会／草加市文化会館（8月28日） 

  (11) 市議会9月定例会／市議会議場（8月30日～9月20日） 

  (12) 防災講演会／獨協大学（9月8日） 

  (13) 第26回草加市陸上競技選手権大会開会式／そうか公園（9月16日） 

  (14) 草加市吟詠剣詩舞連盟大会／中央公民館（9月16日） 

 

                              上記内容について報告 

○西田敏子委員長職務代理者 教育長報告について、何かお聞きしたいことはありますか。 

（「ありません」と呼ぶ声あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 ご質問等がないようでしたら、以上で教育長報告を終了いたし

ます。 

 

   ◎議案審議 

○西田敏子委員長職務代理者 ただ今から審議に入らせていただきます。本日は、議案が2件、

報告が3件となっております。 

 なお、委員さんの中で議題以外に教育全般に係る質疑、ご意見等がありましたら、委員会終

了後に意見交換の時間を設けておりますので、よろしくお願いいたします。 

 

   ◎第42号議案 平成25年度当初教職員人事異動方針を定めることについて 

○西田敏子委員長職務代理者 第42号議案につきまして、事務局の説明をお願いいたします。

教育長さんお願いします。 

○髙木宏幸教育長 それでは第42号議案につきまして、七澤学務課長よりご説明させていただ

きます。 

○説明員     平成25年度当初教職員人事異動方針を定めることについて説明 

○西田敏子委員長職務代理者 ただ今の説明につきまして、ご意見、ご質問はございますでし

ょうか。小澤委員さん、どうぞ。 

○小澤尚久委員 まず1点目ですが、「～市町村間の異動を積極的に行う」という文言があり

ますが、市の状況を鑑みて活性化させるための異動は賛成しており、市外で一定年限ご活躍さ

れたのちは、また草加市でご活躍していただきたいという思いがございます。他市でご活躍後

はまた草加市で力を発揮していただけるようなシステム、配慮のようなものがあると有難いと
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思っておりますのでよろしくお願いいたします。2点目は、若手管理職の登用というのが県の

方針にございましたので、草加市でも若手の有能な先生方を登用していくという考えがあおり

だと思いますが、分かる範囲で構いませんので、実際に今若手と目される校長先生・教頭先生

は大体どのくらいの方がいらっしゃるのでしょうか。 

○西田敏子委員長職務代理者 七澤課長さん、お願いします。 

○説明員 若手の基準が定かではありませんが、例えば教頭職でいえば40代前半とすると、本

市の場合では40代前半の方が全体の中で1～2名ぐらいだと把握しております。校長職でいえば、

40代後半から50代前半が若手にあたるのでしょうか、同じく3～4名かと思われます。多くは、

50代後半以上の方々で、教頭職の中にも定年までいる方も若干名おります。 

○小澤尚久委員 ベテランの先生方も尊重しつつ、若手の先生方を登用していただけると草加

市もますます活性化できると思いますのでよろしくお願いいたします。 

○西田敏子委員長職務代理者 ほかにご意見、ご質問はございますでしょうか。村田委員さん、

どうぞ。 

○村田悦一委員 平成25年度当初教職員人事異動方針ということで、市立学校ですから当然主

体的に方針を定めて、主体的にこれに基づいて行っていくと思うのですが、先程の説明ですと

県の方針に基づいて作成、県の方針の文言が変更になったことに基づいて定めた、というよう

に受け取れました。ここで気になるのは、例えば、県のいう「魅力ある学校づくり」の中身は

何なのか。そして、本市の「魅力ある学校づくり」とは何なのか。県ではこういった魅力づく

りを行っていて、それを受けて本市ではさらに何かを加えて魅力づくりを行っていくのだとい

うようなことがないと、現場におろされたときに「魅力ある学校づくり」と言われてもそれぞ

れの学校でどのように受け止めることができるのかな、と心配に思いました。県が「特色ある

学校づくり」から「魅力ある学校づくり」に文言を変えたのは何か理由があったのか、も分か

れば教えていただきたい。そして県でいう「魅力ある学校づくり」と草加市の「魅力ある学校

づくり」は同じなのか、同じであればどういった中身なのか、違うとしたらどこが違うのか、

その辺のお話をいただければと思います。 

○西田敏子委員長職務代理者 七澤課長さん、お願いします。 

○説明員 今年度、県のほうで「特色ある学校づくり」から「魅力ある学校づくり」に文言が

変更されたわけですが、この理由については事前に県の方に問い合わせをしております。ただ

し、回答については、やはり先ほどご説明した理由しか今のところない、ということでした。

委員さんがおっしゃられたように、県が変えたから市もそれに合わせて単純に変えたというわ
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けではなく、県が変わったことを機会に再度草加市の学校教育について検討しようということ

になりました。事務局としては、今年度から草加市教育振興計画が本格的に始まり実施されて

いるわけですが、その中の文言として「笑顔かがやく草加教育プラン」があり、これを「魅力

ある学校づくり」そのものである、そう捉えてもいいのでなはいかと考えております。もう尐

し具体的に申しますと、基本理念の「生きる力を共に教え育てる草加の教育」の中に4つの観

点が示されております。どういったものかと言いますと、子ども達の笑顔、学校の笑顔、家庭

の笑顔、地域の笑顔、ということでこの実現に向けた学校教育の推進により、最終的には子ど

も達が自分のこの学校に通って良かった、また保護者はこの学校に自分の子どもを通わせてよ

かった、地域の方々はこの学校が地域にあって良かった、と本当に思えるような学校を目指す

ことが基本計画の基本理念であると捉えまして、それが魅力ある学校というふうに捉えており

ます。さらに、具体的な取り組みに関しても定めており、これらを実現していくことが魅力あ

る学校につながっていくと考えております。 

○村田悦一委員 今のご説明ですと、4つの観点が魅力であるのか、さらに具体的な細かい取

り組みについてが魅力であるのか、視点がぼやけてしまう印象を持ちました。改めて、魅力あ

る学校というのはこれなんだ、というところをシンプルに出していただいた方が各学校は分か

りやすいと思いますのでよろしくお願いいたします。それから、今回変更になった点について、

より具体的に示していただかないと各学校の校長先生も対処が難しいと思いますので、草加市

として具体的に何をするのか示していただきたいと思います。 

○西田敏子委員長職務代理者 七澤課長さん、お願いします。 

○説明員 県の小中間の異動方針を基に、草加市も積極的に進めるように校長先生方にはお伝

えしております。その中の一つに期限付人事交流というものがあります。これは県の取り組み

でもあり、草加市でも推進している取り組みなのですが、生徒指導・学習指導の充実、中1ギ

ャップの解消を目的とした、いわゆるJプランというものです。中学校の教員がその学区内の

小学校5年生の担任または副担任として配属され、5年生から6年生、中学校にあがるときに戻

るという条件になっております。もう一つは、教員の視野を広めて資質の向上を目的として小

中間の異動をするものです。こういった人事異動については、本人の意思を把握しながら適切

な人事異動を教育委員会としても行っていきたいと思っております。 

○村田悦一委員 ここで大事なのは、何をやるか、ではなく、何のためにやるかだと私は思っ

ております。今草加市では子ども教育連携推進という重点目標がありますので、県の方針に基

づくだけでなく、草加市独自の目標を主に受けたかたちで人事異動を進めていただきたいと思
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います。もう1点、今年度の方針ではなく毎年出ている方針について改めてお聞きしたいので

すが、学校職員の勧奨退職というものがありますが、草加市の実態としてこの2～3年どのよう

な状況なのか、あるいは今年どのような見通しがあるのか、お聞かせください。 

○西田敏子委員長職務代理者 七澤課長さん、お願いします。 

○説明員 今年度につきましてはまだ未定のため、昨年度までのデータでお話いたします。勧

奨退職数ですが平成22年度は教頭が小学校1名、教員が小学校11名、中学校1名の計13名でした。

平成23年度については校長が中学校1名、教頭が中学校1名、教員が小学校6名、中学校4名、そ

の他の事務職員等が小学校1名、中学校1名の計14名が勧奨退職をされております。 

○村田悦一委員 今年度の見通しはまだ分からないという事ですが、例年10名程度になるので

しょうか。これは県の中では多いのでしょうか、尐ないのでしょうか。草加市が全体の中で、

どの程度の状況であるのかわかれば後日教えていただきたいと思います。 

○西田敏子委員長職務代理者 ほかにご意見、ご質問はございますでしょうか。小澤委員さん、

どうぞ。 

○小澤尚久委員 村田委員さんから出ました小中間の異動に関してなのですが、すぐにできる

かどうかは別として、幼稚園は私立だけなので難しいと思いますが、保育園と小学校の人事的

交流も視野に入れてお考えいただきたいと思います。管轄が違うとかハードルは高いと思われ

ますが、幼保小連携の機会に、緊密な連携がとれるような取り組みについてもさらにお考えい

ただければと思います。 

○西田敏子委員長職務代理者 ほかにご意見、ご質問はございますでしょうか。村田委員さん、

どうぞ。 

○村田悦一委員 学校教育課が指導課と学務課に分かれましたが、課同士の連携を深めていた

だき、そこに教育支援室と各学校の校長先生とも情報を共有していただき、学校の活性化のた

め、人事異動方針が活きるように人事異動を行っていただきたいと思います。 

○西田敏子委員長職務代理者 ほかにご意見、ご質問はございますでしょうか。後藤副部長さ

ん、どうぞ。 

○説明員 先ほどの小澤委員さんからのご質問の中にありました管理職の年齢の件について

データがございますので、お伝えいたします。小学校の校長の平均年齢は57.5歳、中学校が5

7.3歳。小学校で1番若い校長の年齢が53歳で3名おります。55歳が2名、その他はすべて56歳以

上です。中学校は54歳が1番若く1名、55歳が１名、その他は56歳以上です。小学校の教頭は最

年尐が44歳で1名、47歳が3名、48歳が1名でその他は50代です。中学校の教頭は48歳が1名、4
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9歳が1名、その他は50代になります。今年度は小学校定年校長が5名、再任用終了校長が1名、

中学校定年校長が2名ということで、現在の平均年齢につきましては定年退職の数が多いとい

うことで尐し高めになっているかと思います。 

○西田敏子委員長職務代理者 高齢の教頭や主幹教諭もいるかと思いますが、うまくサイク

ルにのせてその人材を活用していただきたいと思います。ほかにご質問等がないようでした

ら、第42号議案につきましては、可決としてよろしいでしょうか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 それでは、第42号議案については可決といたします。 

 

   ◎第43号議案 草加市立吉町集会所運営委員会委員の委嘱について 

○西田敏子委員長職務代理者 第43号議案につきまして、事務局の説明をお願いいたします。

教育長さんお願いします。 

○髙木宏幸教育長 それでは第43号議案につきまして、細井生涯学習課長よりご説明させてい

ただきます。 

○説明員       草加市立吉町集会所運営委員会委員の委嘱について説明 

○西田敏子委員長職務代理者 ただ今の説明につきまして、ご意見、ご質問はございますでし

ょうか。 

（「ありません」と呼ぶ声あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 ご質問等がないようでしたら、第43号議案につきましては、可

決としてよろしいでしょうか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 それでは、第43号議案については可決といたします。 

 

   ◎第26号報告 第2回草加市子ども教育連携推進委員会に係る報告について 

○西田敏子委員長職務代理者 第26号報告につきまして、事務局の説明をお願いいたします。

教育長さんお願いします。 

○髙木宏幸教育長 それでは、第26号報告につきまして、上田子ども教育連携推進室長より報

告させていただきます。 

○説明員     第2回草加市子ども教育連携推進委員会に係る報告について説明 

○西田敏子委員長職務代理者 ただ今の説明につきまして、ご意見、ご質問はございますでし
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ょうか。浜本委員さん、どうぞ。 

○浜本悦子委員 ご説明の中で、子どもたちに公と私の区別をつけさせるというものがあり、

これは委員さんのご意見であったと思うのですが、これはどのようなことが基になってご意見

が出たのでしょうか。 

○西田敏子委員長職務代理者 上田室長さん、お願いします。 

○説明員 委員さんのお考えでは、子どもにとって学校は“公の場”“社会”であるはずだが、

例えば言葉使いの面で目上の方に対する敬語ができていない、友達同士や家庭での話し方と公

の場での言葉使いや態度は違うものであるはずなのに誰とでも同じように接してしまう子が

増えているのではないか、というようなものでした。 

○浜本悦子委員 そういったお話でしたら、子どもが成長する中で覚えていける範疇の内容だ

と思われますので、そこまで大きな問題としなくてもよろしいようですね。 

○西田敏子委員長職務代理者 ほかにご意見、ご質問はございますでしょうか。小澤委員さん、

どうぞ。 

○小澤尚久委員 アンケートのところなのですが、学びの意欲等、以前からあまり思わしくな

い傾向にある項目については、私達も実際に幼児等を見て実感しているところです。先ほども

ありましたが魅力ある学校づくり、その他にも様々なものと関連していくと思いますので、今

後大事に考えていただきたいと思っております。 

○西田敏子委員長職務代理者 ほかにご意見、ご質問はございますでしょうか。村田委員さん、

どうぞ。 

○村田悦一委員 感想と意見になります。大変なボリュームがありますので、このアンケート

をまとめるにはとても御苦労なさったと思うのですが、私はこのアンケートをぜひ子どもにも

大人にも読んでいただくために、もっとわかりやすく表現してもらいたいと思っております。

客観的に見て実態を捉えることのできるものを期待しております。次に、資料2の“子ども教

育連携推進の方針”というのが5つあり、おそらくそれを受けて“具体的な取組事項”が7項目

あるようなんですが、これについてのつながりが分かりにくいように感じました。例えば今分

かれて設定されている項目についてまとめることもできるのではないでしょうか。方針と取組

事項の関係がよりわかりやすく設定されると良いのかな、と思いました。さらにもう一つ、資

料2の中の“子ども教育連携推進の背景”の（1）の文言についてですが、“尐子化・核家族化

による～”の中に「高齢化」という言葉も現在の背景として含める必要があるように感じまし

た。また、文言の表現の仕方にばらつきを感じましたので、ここは統一性を持たせた方がより
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はっきりするのではないか、と思いました。 

○西田敏子委員長職務代理者 上田室長さん、お願いします。 

○説明員 今ご指摘をいただきました子ども教育連携推進の背景については、ご指摘いただい

た内容でまとめていきたいと思っております。方針と取組事項の関係につきましても、これか

ら進めていく中でよりわかりやすい表現にしていきたいと思います。さらにアンケートにつき

ましても、保護者の方に大変なご協力をいただいておりますので、保護者の方から見てもわか

りやすい形でまとめることが大事であると考えておりますので、よりわかりやすい形でまとめ

ていきたいと思います。 

○西田敏子委員長職務代理者 ほかにご意見、ご質問はございますでしょうか。ないようでし

たら、私からもご意見申し上げたいと思います。これが実際に実行に移されていくとなると、

草加の教育はかなり向上していくのではないかと感じました。ただ、これには現場の、そして

行政の協力がないとできないと思いますので、それらが一体化されながら実行されますように

いろんな角度から援助・協力がなされることを願っております。それから、途中経過のご報告

も今後よろしくお願いいたします。 

○西田敏子委員長職務代理者 ほかにご質問等がないようでしたら、第26号報告につきまして

は、承認とさせていただいてよろしいでしょうか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 それでは、第26号報告については承認といたします。 

 

   ◎第27号報告 県費負担教職員の人事に係る専決処理の報告について 

○西田敏子委員長職務代理者 第27号報告につきまして、事務局の説明をお願いいたします。

教育長さんお願いします。 

○髙木宏幸教育長 それでは、第27号報告につきまして、七澤学務課長より報告させていただ

きます。 

○説明員      県費負担教職員の人事に係る専決処理の報告について説明 

○西田敏子委員長職務代理者 ただ今の説明につきまして、ご意見、ご質問はございますでし

ょうか。 

（「ありません」と呼ぶ声あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 ご質問等がないようでしたら、第27号報告につきましては、承

認とさせていただいてよろしいでしょうか。 
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（「はい」と呼ぶ者あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 それでは、第27号報告については承認といたします。 

 

   ◎第28号報告 平成24年草加市議会9月定例会に係る報告について 

○西田敏子委員長職務代理者 第28号報告につきまして、事務局の説明をお願いいたします。

教育長さんお願いします。 

○髙木宏幸教育長 それでは、第28号報告につきまして、後藤副部長より報告させていただき

ます。 

○説明員       平成24年草加市議会9月定例会に係る報告について説明 

○西田敏子委員長職務代理者 ただ今の説明につきまして、ご意見、ご質問はございますでし

ょうか。 

（「ありません」と呼ぶ声あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 ご質問等がないようでしたら、第28号報告につきましては、承

認とさせていただいてよろしいでしょうか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○西田敏子委員長職務代理者 それでは、第28号報告については承認といたします。 

 

○西田敏子委員長職務代理者 以上で本日の議案、報告の審議は終了しましたが、その他の報

告がないようでしたら、次回の教育委員会の日程について、教育長さんお願いします。 

○髙木宏幸教育長 次回の教育委員会の日程についてですが、10月25日木曜日午後1時30分か

ら教育委員会会議室でお願いしたいと思います。 

○西田敏子委員長職務代理者 では、次回の定例会につきましては、10月25日木曜日午後1時3

0分に開会ということで皆様よろしいですか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

 

   ◎閉会の宣言 

○西田敏子委員長職務代理者 それでは、以上をもちまして本日の委員会を終了したいと思い

ます。 

午 後 3時 0 0分  閉 会 


